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A. [bookmark: _Toc143187466][bookmark: _Toc143187512][bookmark: _Toc143187604]Kesimpulan 
Berdasarkan hasil penelitian pengembangan yang telah diuraikan dapat disimpulkan sebagai berikut.
1. Berdasarkan hasil penelitian media pembelajaran scrapbook yang dikembangkan memenuhi kriteria sangat layak sehingga media pembelajaran ini dapat digunakan dalam proses pembelajaran.
2. Penggunakan media pembelajaran berbasis scrapbook siswa lebih mudah memahami materi pembelajaran.
3. 
Kemudian tingkat kelayakan pada media scrapbook sebagai media pembelajaran materi daur hidup hewan kupu-kupu kelas III SD, yang telah dinilai kelayakannya oleh ahli media, ahli bahasa serta respon dari peserta didik, maka dapat disimpulkan hasil dari penilaian tersebut sebagai berikut.
a. Penilaian kelayakan dari ahli media diperoleh 4,42 (Sangat Baik) dan mendapatkan persentase 90% (Sangat Baik)
b. Penilaian kelayakan dari ahli bahasa diperoleh 5 (Sangat Baik) dan mendapatkan persentase 100% (Sangat Baik)
c. Hasil respon peserta didik diperoleh 4,42 (Sangat Baik) dan mendapatkan persentase 84,5% (Sangat Baik)
B. [bookmark: _Toc143187467][bookmark: _Toc143187513][bookmark: _Toc143187605]Saran 
[bookmark: _GoBack]Saran bagi peneliti selanjutnya lebih menyesuaikan waktu pembuatan media scrapbook agar lebih baik dari penelitian pengembangan ini, dan saran selanjutnya lebih baik dilakukan revisi pada produk yang akan dikembangkan serta lebih mempersiapkan segalanya agar lebih rapih dalam pembuatan media, serta harus berurutan dalam melakukkan penelitian pengembangan agar sesuai dengan proses yang sudah ditentukan.

