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Psikologi Olahraga pada hakikatnya adalah psikologi yang diterapkan dalam bidang olahraga, meliputi faktor-faktor yang berpengaruh secara langsung terhadap atlet dan faktor-faktor di luar atlet yang dapat mempengaruhi penampilan (performance) atlet tersebut. Olahraga merupakan situasi yang bisa membangkitkan kompetisi antar atlet. Aspek psikologi olahraga meliputi : 1) percaya diri, 2) energi negatif, 3) konsentrasi, 3) visual imagery, 5) motivasi, 6) energi positif, dan 7) mengontrol sikap. Situasi kompetisi menjadi penyebab munculnya perasaan  yang dapat menganggu aspek psikologi seorang atlet atau tim, kaitannya dengan pertandingan, bahwa regulasi untuk melewati suatu tahapan pertandingan haruslah mengikuti babak kualifikasi. Permasalahan tersebut menarik untuk penulis teliti dengan tujuan untuk mengetahui kondisi psikologi atlet atau tim yang gagal dalam babak kualifikasi. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan metode deskriptif. Pengumpulan data dilakukan dengan menggunakan kuesioner untuk mengetahui profil atau gambaran psikologi atlet atau tim yang gagal dalam suatu babak kualifikasi. Subjek dalam penelitian ini adalah atlet sepak bola sebanyak 22 orang. Pengambilan sampel yang digunakan adalah penelitian populasi atau total sampling. Berdasarkan hasil penelitian dengan teknik Skala Likert, hasil persentase dari aspek psikologi yang meliputi meliputi : 1) percaya diri, 2) energi negatif, 3) konsentrasi, 3) visual imagery, 5) motivasi, 6) energi positif, dan 7) mengontrol sikap,  adalah berada pada kategori rendah. Berdasarkan hasil analisis tersebut, penulis menyarankan agar dalam pelatihan, seorang pelatih tidak hanya melatih fisik, teknik maupun taktik saja, tetapi aspek psikologis terhadap atlet lebih di perhatikan karena bisa meningkatkan performa atlet atau suatu tim dalam menghadapi suatu beban latihan ataupun pertandingan.


 
*Mahasiswa Jurusan Pendidikan Kepelatihan Olahraga Angkatan 2007
KATA PENGANTAR

Segala puji hanya milik ALLAH SWT, seraya bersyukur yang menjadi  kewajiban mahluk beriman pada-Nya, karena berkah nikmat dan rahmat-Nya yang takkan terhitung oleh hamba-hamba-Nya, penulis dapat menyelesaikan skripsi ini. Shalawat dan salam semoga ALLAH SWT limpah curahkan pada Uswah dunia Nabiyullah Muhammad SAW, beserta keluarga dan sahabat-sahabatnya.
Dalam penulisan skripsi ini, menguraikan tentang profil psikologi atlet yang gagal dalam babak kualifikasi, serta teori-teori yang dijadikan ladasan dalam permasalahan tersebut. Kesempurnaan hanya milik ALLAH SWT, semaksimal mungkin penulis telah berusaha untuk mencapai kesempurnaan dalam penulisan karya ilmiah ini, namun begitu sadar penulis adalah manusia yang dhoif maka masih banyak kekurangan dan kelemahan sehingga ikhtiar dan doa diiringi ketawakalan kepada ALLAH SWT menjadi senjata bagi penulis. Oleh karena itu, penulis sangat berharap saran dan bimbingan serta kritik yang senantiasa membangkitkan ghiroh untuk perbaikan dari pembaca demi kesempurnaan.
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Katakanlah, “ Dia-lah Allah, Yang Maha Esa,
Allah Tempat Meminta segala sesuatu,
Dia tidak beranak dan tiada pula diperanakan,
Dan tidak ada sesuatu pun yang setara dengan Dia”
(Al-Ikhlash , ayat 1-5)



Sesungguhnya Al-Quran ini memberikan petunjuk kepada
(jalan) yang lebih lurus dan memberi kabar gembira
kepada orang-orang Mukmin yang mengerjakan amal saleh
bahwa bagi mereka ada pahala yang besar.
(Al-Isra, ayat 9)



Bersabarlah (hai Muhammad) dan tiadalah kesabaranmu itu melainkan dengan pertolongan ALLAH dan janganlah kamu bersedih hati terhadap (kekafiran) mereka dan janganlah kamu bersempit dada terhadap apa yang mereka tipu dayakan.
(An-Nahl, 127)
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