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Dari hasil pembahasan yang dilakukan oleh peneliti, diperoleh kesimpulan sebagai berikut:
a.   media pembelajaran model GQGA dapat meningkatkan pemahaman peserta didik hal ini dapat di lihat dari nilai rata-rata hasil pretest sebesar 55,67 dan nilai rata-rata hasil posttest sebesar 74,86 dengan nilai indeks gain sebesar 0,48 yang berarti terjadi peningkatan pemahaman.
b. multimedia pembelajaran model GQGA yang digunakan untuk membantu guru dalam pembelajaran mendapat respon positif dari angket peserta didik, dimana dari aspek ketertarikan memperoleh presentasi sebesar 64,25%, dari aspek kemudahan 75,5%, dari aspek kreatif dan inovatif 74,67% dan dari aspek komunikatif 95% yang menunjukan respon positif terhadap media pembelajaran model GQGA.
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	Berdasarkan hasil penelitian yang dilakukan oleh peneliti terdapat saran yang ingin disampaikan diantaranya:
a.    media yang di bangun masih banyak kekurangan dari aspek audio dan materi, oleh karena itu adanya laporan ini dapat menjadi pelajaran bagi peneliti untuk membuat multimedia pembelajaran berbantu lebih baik lagi dalam segala aspek.
b.   semoga dengan adanya multimedia ini dapat di gunakan untuk membantu pembelajaran oleh guru agar materi pembelajaran bisa tersampaikan dengan lebih baik dan menyenangkan.
c.   membuat multimedia yang lebih interaktif lagi agar meningkatkan minat belajar para siswa dengan media pembelajaran yang lebih menarik
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