
ABSTRAK
ATIN PUTIHAT (2017), PENGGUNAAN MIND MAPPING PADA KONSEP BENDA DAN SIFATNYA UNTUK MENINGKATKAN HASIL BELAJAR SISWA DALAM PEMBELAJARAN IPA (Penelitian Tindakan Kelas di Kelas IV SD Negeri Gedeg)
Hari sabtu tanggal 29 mei 2017  kegiatan penelitian ini dilakukan di SD Negeri Gedeg  Dilakukanya penelitian ini untuk mengetahui hasil belajar siswa, karena dalam pembelajaran IPA materi benda dan sifatnya  anak masih banyak yang mengalami kesulitan dalam belajar. Maka dari itu peneliti akan menerapkan model pembelajaran mind mapping, yang bertujuan untuk mengetahui pengembangan mind mapping pada konsep benda dan sifatnya untuk meningkatkan hasil belajar siswa pada pembelajaran IPA. Karena model mind mapping ini merupakan alat berpikir kreatif, menemukan ide-ide yang sederhana  pada cabang-cabang pembuatan mind mapping yang sudah ditentukan. Pada dasarnya dalam pembelajaran mind mapping  ini banyak siswa yang belum mengetahui apa itu mind mapping, karena dalam pembelajaran yang sering diajarkan oleh guru hanya menggunakan metode ceramah saja, sehingga siswa dalam belajar monoton membosankan. Dalam hal ini menjadi kendala yang dialami oleh siswa, harus segera diatasi. Untuk mengatasi masalah tersebut peneliti bertindak sebagai guru model, peneliti disini akan menerapkan model penggunaan mind mapping agar siswa cepat mengerti, mudah memahami, siswa juga akan cepat tangkap apa yang guru jelaskan. Pembelajaran ini mengajak siswa untuk lebih aktif dalam belajar bisa menuangkan pikirannya kedalam otak dan keluar otak, dengan diterapkan model mind mapping ini belajar siswa akan meningkat. Dengan diadakannya model mind mapping ini menjadi motivasi untuk guru. Dan juga akan bermanfaat bagi guru karena mendorong guru untuk lebih kreatif dalam mengembangkan pembelajaran sehingga hasil belajar meningkat, dapat meningkatkan kualitas proses belajar mengajar dengan menggunakan mind mapping, Sehingga  siswa  akan merasa senang jika pembelajaran ini diterapkan disekolah.
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On Saturday 29 May 2017 this research was conducted at SD Negeri Gedeg. This study was conducted to determine student learning outcomes, Because in science lesson objects and the nature of children are still many who experienced difficulty in learning. So the researchers will apply the mind mapping learning model, Which aims to determine the development of mind mapping on the concept of objects and their nature to improve student learning outcomes on learning Science of nature. Because this mind mapping model is a creative thinking tool, it comes up to determine the main idea in the designated mind mapping branches. Basically in mind mapping learning is a lot of students who do not know what is mind mapping, because in learning that is often taught by teachers using only lecture method, so that students in learning boring monotonous. In this case become an obstacle experienced by students, must be addressed immediately. To overcome this problem the researcher acts as model teacher, the researcher here will apply the model of mind mapping usage so that the students will understand, easy to understand, the students will also catch the teacher what they explain. This learning invites students to be more active in learning can pour their mind into the brain and brain out, with applied model mind mapping is learning students will increase. With the holding of mind mapping model is a motivation for teachers. And also will be useful for teachers because encourage teachers to be more creative in developing learning so that the learning outcomes increase, Can improve the quality of teaching and learning process by using mind mapping, so that students will feel happy if this learning is applied in school.
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