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Dengan ini saya menyatakan bahwa skripsi dengan judul “Model Pembelajaran Dengan Bantuan Media Trainer Kontaktor Magnet Untuk Meningkatkan Kompetensi Pada Mata Pelajaran Insalasi Motor Listrik di SMK Negeri 4 Bandung” ini beserta seluruh isinya adalah benar-benar karya saya sendiri. Saya tidak melakukan penjiplakan atau pengutipan dengan cara-cara yang tidak sesuai dengan etika ilmu yang berlaku dalam masyarakat keilmuan. Atas pernyataan tersebut, saya siap menanggung risiko/sanksi apabila dikemudian hari ditemukan adanya pelanggaran etika keilmuan atau ada klaim dari pihak lain terhadap keaslian karya saya ini.
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Skripsi ini diberi judul “Model Pembelajaran Dengan Bantuan Media Trainer Kontaktor Magnet Untuk Meningkatkan Kompetensi Pada Mata Pelajaran Insalasi Motor Listrik di SMK Negeri 4 Bandung” yang diajukan untuk memperoleh gelar sarjana pendidikan dan untuk menyelesaikan perkuliahan di Departemen Pendidikan Teknik Elektro, Fakultas Pendidikan Teknologi dan Kejuruan, Universitas Pendidikan Indonesia.
Penulis menyadari bahwa dalam skripsi ini masih terdapat kekurangan. Oleh karena itu, penulis mengharapkan kritik dan saran yang bersifat konstruktif pada karya tulis ini agar dapat melengkapi dan memperbaiki kekurangan yang ada pada skripsi ini. Akhir kata, semoga skripsi ini dapat bermanfaat bagi semua pihak yang membacanya.
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