



BAB V
KESIMPULAN, IMPLIKASI, DAN REKOMENDASI

5.1.	Kesimpulan
Berdasarkan pembahasan hasil penelitian mengenai pengaruh pembangunan Teras Cihampelas terhadap perubahan nilai sosial, maka peneliti membuat simpulan sebagai berikut.
Pertama, Teras Cihampelas sejauh ini memerhatikan prinsip-prinsip pengembangan wisata, maka ditanggapi baik dan mudah dikunjungi wisatawan untuk berdatangan menikmati sajian wisata yang ditawarkan. Teras Cihampelas memperhatikan atraksi utama yang disajikan, aksesibilitas menuju lokasi, dan fasilitas pendukung untuk membuat Teras Cihampelas menjadi lebih menarik.
Kedua, nilai sosial pengunjung menyesuaikan dengan keadaan dan aturan di Teras Cihampelas. Teras Cihampelas menyajikan berbagai kenyamanan dan aturan yang dapat dirasakan dan dapat dipatuhi oleh pengunjung. Nilai sosial pengunjung Teras Cihampelas yakni mengutamakan kenyamanan dalam berwisata, bersikap hemat, sederhana dalam berpakaian, tidak selalu aktif bermedia sosial, mengutamakan ibadah, dan peduli terhadap lingkungan.
Ketiga, pengaruh pembangunan Teras Cihampelas terhadap pembentukkan nilai sosial pengunjung sebesar 51,6%. Sedangkan sisanya 48,4% dipengaruhi oleh variabel lain yang tidak diteliti. Pembangunan Teras Cihampelas ini berpengaruh berpengaruh positif secara signifikan terhadap perubahan nilai sosial pengunjung.
Berdasarkan simpulan diatas peneliti merumuskan dalil-dalil penelitian sebegai berikut :
1. Sesuatu yang dianggap baru dan menarik, akan membuat individu penasaran dan mencobanya.
2. Aktivitas masyarakat akan semakin mudah jika fasilitasnya pun tersedia dengan baik.
3. Proses perubahan sosial dapat di mulai dan dikendalikan oleh pemerintah. 
4. Aturan yang dibuat dengan disampaikan secara luwes dan komunikatif, akan membuat tertib sosial lebih cepat terwujud.
5. Destinasi wisata yang menyajikan atraksi yang menarik akan mengundang banyaknya kerumunan datang.
6. Jika kebijakan publik yang diterapkan oleh pemerintah berjalan dengan baik, maka dapat membangun integritas sosial dan ekonomi masyarakat
7. Pendidikan yang baik adalah yang menggabungkan kosep dan kenyataan di lapangan.
5.2.	Implikasi
	Berdasarkan penelitian yang telah dilakukan, maka hasil penelitian ini dapat memberikan implikasi bagai beberapa pihak sebagai berikut.
1. Bagi Pengunjung Teras Cihampelas
Penelitian ini diharapkan dapat memberikan pemahaman secara mendalam menganai pengaruh pembangunan suatu kawasan wisata terkhususnya Teras Cihampelas terhadap perubahan nilai sosial yang terjadi pada setiap pengunjug.
2. Bagi Pengelola Teras Cihampelas
Penelitian ini diharapkan dapat membantu pengelola Teras Cihampelas dalam mengevaluasi segala kelebihan dan kekurangan yang ada agar dapat didiskusikan untuk diambil tindak lanjut kedepannya.
3. Bagi Pemerintah Setempat
Penelitian ini diharapkan dapat membantu pemerintah setempat dalam pengambilan kebijakan sebagai tindak lanjut dari evaluasi pembangunan yang lebih baik. 
4. Bagi Penelitian Selanjutnya
Penelitian ini diharapkan dapat membantu dalam memberikan gambaran dan menjadi literasi dalam penelitian selanjutnya terutama dalam kajian mengenai perubahan sosial.
5. Bagi Prodi Pendidikan Sosiologi
Penelitian ini diharapkan mampu memberikan sumbangsih bagi bidang keilmuan sosiologi khususnya perubahan sosial. Sehingga mampu diaplikasikan dalam pembelajaran sosiologi di tingkat sekolah maupun perguruan tinggi.
5.3. Rekomendasi
Berdasarkan penelitian yang telah dilakukan, maka hasil penelitian ini dapat memberikan rekomendasi bagi beberapa pihak sebagai berikut.
1. Bagi Pengunjung Teras Cihampelas
Rekomendasi yang peneliti sarankan untuk pengunjung adalah pergunakanlah Teras Cihampelas sebagaimana wajar peruntukannya, ikut bantu menjaga fasilitas yang ada, jangan sampai megotori dan merusak yang telah dikelola dengan baik.
2. Bagi Pengelola Teras Cihampelas
Rekomendasi yang peneliti sarankan kepada pengelola Teras Cihampelas adalah sebaiknya optimalkan kembali pengelolaan yang ada, jangan sampai fasilitas yang ada menjadi tidak terkelola dan rusak dengan sendirinya.
3. Bagi Pemerintah Setempat
Rekomendasi yang peneliti sarankan kepada pemerintah setempat adalah pertimbangkanlah segala aspek yang mungkin terjadi dan harus disiapkan dalam melakukan sebuah pembangunan apapun, termasuk pembangunan infrastruktur.
4. Bagi Penelitian Selanjutnya
Rekomendasi yang peneliti sarankan kepada penelitian selanjutnya adalah agar meneliti bagaimana perubahan sosial pada Pedagang Kaki Lima setelah beralih ke Teras Cihampelas.
5. Bagi Prodi Pendidikan Sosiologi
Rekomendasi yang peneliti sarakan kepada Prodi Pendidikan Sosiologi adalah adanya pembelajaran yang lebih mendalam dan bermakna mengenai perubahan sosial, agar setiap mahasiswa siap dalam menerima perubahan.
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