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ABSTRAK
Ieu panalungtikan didadasaran ku pentingna instrumén tés kaparigelan maca basa Sunda pikeun ngaronjatkeun kualitas pangajaran jeung kamampuh kaparigelan maca siswa. Analisis data dina ieu panalungtikan diimpleméntasikeun di SMA Negeri kota Banjar, sarta dicangking dalapan modél tés kaparigelan maca basa Sunda, nyaéta maca tarjamahan, dongéng, laporan kagiatan, kawih, wawancara, carita babad, aksara Sunda, jeung sajak. Métode anu digunakeun dina ieu panalungtikan nyaéta Research and Development (RnD) sacara kualitatif jeung kuantitatif. Sacara kualitatif data anu dianalisis ngaliwatan validasi judgement ahli ngeunaan kualitas rarancang modél tés, sarta dicangking skorna dumasar format nu geus disadiakeun. Sedengkeun sacara kuantitatif, dipaluruh validitas jeung réliabilitas modél tésna dianalisis ngagunakeun IBM SPSS Statistics 19. Anapon  materi anu dipedar ngawengku (1) matéri tés kaparigelan maca basa Sunda kelas X SMA, (2) instrumén modél tés, (3) validitas modél tés, (4) kasaluyuan modél tés, jeung (5) modél tés kaparigelan maca basa Sunda kelas X SMA Negeri Kota Banjar. Tina data anu kapaluruh, dicangking (a) validitas logis ngaliwatan judgement ahli, dicangking rata-rata skor (3,66), kalayan kategori hasilna (A) hadé pisan (3,6 – 4,0); (b) validitas émpiris dicangking kategori 0,80 < rxy ≤ 1,00 (validitas hadé pisan); 0,60 < rxy ≤ 0,80 (validitas hadé); jeung 0,40 < rxy ≤ 0,60 (validitas cukup); jeung (c) réliabilitas modél tés di tahap 1 jeung tahap 2 ditapsirkeun réliabel, lantaran nilai r11 ≥ 0,70, aya dina katégori 0,60 < r11 ≤ 0,80 (réliabilitas hadé) jeung 0,80 < r11 ≤ 1,00 (réliabilitas hade pisan). Hartina, ieu dalapan modél tés kaparigelan maca basa Sunda, bisa digunakeun minangka instrumén modél tés kaparigelan maca basa Sunda kelas X di SMA negeri kota Banjar. 
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ABSTRAK

Penelitian ini dilatarbelakangi oleh pentingnya instrumen tes keterampilan membaca bahasa Sunda untuk meningkatkan kualitas pembelajaran dan kemampuan keterampilan membaca siswa. Analisis data dalam penelitian ini diimplementasikan di SMA Negeri kota Banjar, serta diperoleh delapan model tes keterampilan membaca bahasa Sunda, yaitu membaca terjamahan, dongeng, laporan kegiatan, kawih, wawancara, cerita babad, aksara Sunda, dan puisi. Metode yang digunakan pada penelitian ini adalah Research and Development (RnD) secara kualitatif dan kuantitatif. Secara kualitatif data dianalisis melalui validasi judgement ahli mengenai kualitas rancangan model tes, serta diperoleh skor berdasarkan format yang telah disediakan. Sedangkan secara kuantitatif, diperoleh validitas dan reliabilitas model tes yang dianalisis menggunakan IBM SPSS Statistics 19. Adapun materi yang dibahas meliputi (1) materi tes keterampilan membaca bahasa Sunda kelas X SMA, (2) instrumen model tes, (3) validitas model tes, (4) kesesuaian model tes, dan (5) model tes keterampilan membaca bahasa Sunda kelas X SMA Negeri Kota Banjar. Berdasarkan analisis data, diperoleh (a) validitas logis melalui judgement ahli, diperoleh rata-rata skor (3,66), kategori (A) baik sekali (3,6 – 4,0); (b) validitas empiris diperoleh kategori 0,80 < rxy ≤ 1,00 (validitas baik sekali); 0,60 < rxy ≤ 0,80 (validitas baik); dan 0,40 < rxy ≤ 0,60 (validitas cukup); serta (c) reliabilitas model tes di tahap 1 dan tahap 2 ditapsirkeun reliabel, karena nilai r11 ≥ 0,70, ada pada kategori 0,60 < r11 ≤ 0,80 (reliabilitas baik) dan 0,80 < r11 ≤ 1,00 (reliabilitas baik sekali). Artinya, kedalapan model tes keterampilan membaca bahasa Sunda, bisa digunakan sebagai instrumen model tes keterampilan membaca bahasa Sunda kelas X di SMA negeri kota Banjar.
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ABSTRACT

This research was initially conducted due to the importance of reading skills test instruments of Sundanese Language aimed to improve the quality of teaching and learning activities and the ability of students' reading skills. The analysis of the data in this study was implemented in SMAN Banjar, and it was obtained eight models of Sundanese reading skills test; those were reading translated text, fairy tales, activity reports, Sundanese song, interviews, chronicle story, Sundanese language script, and poem. The method used in this research was the Research and Development (RnD) analyzed qualitatively and quantitatively. The data were analyzed qualitatively through the validation of the expert judgment regarding the quality of the test model design, and obtained a score based on the format provided. Quantitatively, the validity and reliability of the test models were analyzed using IBM SPSS Statistics 19. The materials covered included (1) the materials of Sundanese language  reading skills test of the tenth grade in high school, (2) test model instruments, (3) the model test validity, (4) the test model conformance, and (5) the test models of Sundanese language reading skills  of  the grade  X SMAN Banjar. Based on the data analysis, it was obtained (a) the logical validity through the expert judgment:  the average score obtained  was (3.66), category (A) very good  (3.6 to 4.0); (b) the empirical validity category was  0.80 <r xy ≤ 1.00 (validity of very good); 0.60 <r xy ≤ 0.80 (good); and 0.40 <r xy ≤ 0.60 (sufficient); and (c) the reliability of the model test in stage 1 and stage 2 was interpreted  reliable, because the r11 value ≥ 0.70, was in the category of 0.60 <r11 ≤ 0.80 (good reliability) and 0.80 <r11 ≤ 1.00 (very good). It means that the eight reading skill test models of the Sundanese language could be used as the instruments of the test model of Sundanese language reading skill of the grade X in SMAN Banjar.
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