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[bookmark: _Toc76031343]4.1 Kesimpulan  
Berdasarkan hasil penelitian yang dilakukan mengenai gambaran pengetahuan ibu balita tentang pencegahan ISPA di Puskesmas Cisarua Kabupaten Sumedang 2021 dapat disimpulkan bahwa sebagian besar pengetahuan ibu di Puskesmas Cisarua Kabupaten Sumedang tentang pencegahan ISPA pada balita adalah cukup (41,2%). Sedangkan pengetahuan ibu tentang pencegahan ISPA dengan cara menjaga kesehatan gizi adalah sebagian besar cukup (41,2%), pengetahuan ibu tentang pencegahan ISPA dengan cara imunisasi adalah sebagian besar cukup (58,8%), pengetahuan ibu tentang pencegahan ISPA dengan cara menjaga kebersihan perorangan dan lingkungan adalah sebagian besar cukup (90,2%), pengetahuan ibu tentang pencegahan ISPA dengan cara mencegah anak berhubungan dengan penderita ISPA adalah sebagian besar baik (70,6%). Pengetahuan ibu balita tentang pencegahan ISPA di Puskesmas Cisarua Kabupaten Sumedang masih perlu di tingkatkan karena sebagian besar masih dalam kategori cukup dan bahkan yang kurang masih ada.

[bookmark: _Toc76031344]4.2 Saran
4.2.1 Bagi Puskesmas Cisarua
Bagi pihak puskesmas dalam upaya mencegah dan menurunkan angka kejadian ISPA pada balita maka perlu mempertahankan dan meningkatkan kegiatan promosi kesehatan kepada masyarakat khususnya ibu balita mengenai pencegahan ISPA terutama di lingkungan rumah.
4.2.2 Bagi Petugas Kesehatan
Petugas kesehatan dapat bekerja sama dengan kader untuk mengoptimalkan kegiatan posyandu dengan mengadakan kegiatan penyuluhan tentang pencegahan ISPA pada balita sehingga pengetahuan ibu semakin meningkat.

4.2.2 Bagi Ibu Balita
Ibu diharapkan lebih aktif berkomunikasi dengan petugas kesehatan untuk mendapatkan informasi kesehatan pada anak termasuk tentang ISPA, serta lebih rajin lagi mencari informasi tentang pencegahan ISPA dari berbagai media.
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