BAB V
SIMPULAN, IMPLIKASI DAN REKOMENDASI
a. Simpulan 
Berdasarkan hasil penelitian Penggunaan Media Slime dalam Pengembangan Motorik Halus Pada Kelompok A Anak Usia Dini 4-5 Tahun di RA Al-Masoem Kecamatan Ciawi Kabupaten Tasikmalaya, maka diperoleh kesimpulan sebagai berikut: 
Terdapat perbedaan yang signifikan antara hasil pre-test dan post-test menggunakan paired sample t test yang menunjukan bahwa Ho ditolak dan Ha diterima, yang menunjukan bahwa adanya pengaruh penggunaan media slime terhadap motorik halus anak usia 4-5 tahun. 
b. Implikasi 
Penelitian ini menjunjukan bahwa penggunaan media slime mempunyai pengaruh yang signifikan terhadap kemampuan motorik halus anak. Jika diterapkan di taman kanak-kanak media slime dapat menunjang juga mendukung pembelajaran. 
Implikasi dari penelitian yang dibuat menjadi rujukan untuk guru agar dapat menggunakan media slime sebagai media pembelajaran, sehingga meningkatkan hasil belajar siswa. Media slime juga dapat menarik minat belajar siswa karena media menarik dan menyenangkan. 
c. Rekomendasi 
Berdasarkan kesimpulan di atas untuk meningkatkan kemampuan motorik halus anak usia dini kelompok A usia 4-5 tahun, maka rekomendasi yang peneliti sampaikan sebagai berikut : 
1. Bagi Sekolah 
Sekolah diharapkan memberikan perhatian lebih ketika pembelajaran khususnya pada anak yang masih rendah kemampuan motorik halusnya tanpa mengabaikan siswa lainnya juga menggunakan media yang lebih menarik seperti media slime, karena anak akan lebih semangat untuk mengikuti pembelajaran dan meningkatkan kemampuan motorik halus anak. 
2. Bagi Guru
Pada pelaksanaan pembelajaran diharapkan bisa belajar sambil bermain dengan itu peneliti merekomendasikan kepada guru agar dapat menggunakan media slime untuk meningkatkan kemampuan motorik halus anak. 
3. Bagi Peneliti Selanjutnya 
Diharapkan bagi peneliti selanjutnya dapat dijadikan rujukan pada perkembangan motorik halus dengan menggunakan media slime. 
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