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KESIMPULAN DAN SARAN 

SIMPULAN
Terdapat hubungan antara buku harian dan karakteristik siswa introvert. Dengan menulis buku harian ini, membuktikan bahwa siswa yang berkarakterisitik introvert dapat membuka diri kepada lingkungannya terutama kepada dirinya sendiri. Sebuah tulisan yang memiliki tujuan dengan jelas tentunya akan bermanfaat bagi penulis maupun pembacanya. Penulis bisa menuangkan apapun ide atau sebuah perasaan yang ingin mereka tulis. Jika karena karakteristik siswa introvert yang tertutup, bukan berarti kita sebagai guru mengabaikan perasaannya karena karakteristiknya. Kita juga berkewajiban untuk dapat mengerti perasaannya.  Siswa introvert juga memahami keadaan sekitar dengan cara mereka sendiri. Terjadi perubahan-perubahan positif setelah menulis buku harian. Jika dilakukan dan diteruskan dengan waktu yang lama, akan membantu anak mengontrol dirinya dengan baik. Guru pun dapat memiliki relasi yang baik dengan siswa introvert. Selain itu, cara ini dapat membantu anak meningkatkan pretasinya, dan membantu orang tua memahami anaknya. Komunikasi anak dan orang tua sangat dibutuhkan untuk pembentukan pribadi anak dalam menghadapi tantangannya.

SARAN
Berdasarkan penelitian yang telah dilakukan dan hasil pengolahan data yang didapat, maka peneliti mengemukakan saran sebagai berikut :

[bookmark: _GoBack]Pertama, sebagai guru kita tidak boleh membedakan para siswa. Setiap anak memiliki  hak untuk diberikan didikan. Kita tidak boleh menyerah dengan siswa yang belum terbuka kepada lingkungannya. Salah satu bentuknya adalah dengan memberikan hak suara pada mereka. Pendapatnya kita anggap penting juga seperti anak-anak lainnya. Mereka juga dapat perkembangan dengan karakteristik khasnya itu. 

Kedua, untuk siswa coba beranikan dirimu untuk dilihat oleh orang lain. Tak salah jika dirimu ingin tertutup dan tak terlihat. Namun anggap dirimu berharga. Jangan merendah atas apa yang ada pada dirimu. Kamu dapat berusaha untuk menjadi pribadi yang lebih baik. Manusia yang baik adalah manusia yang bermanfaat bagi orang lain. Berikan kebaikan untuk dunia, tunjukan dirimu memiliki kebanggan. 

Ketiga, untuk peneliti selanjutnya. Dalam penelitian ini tentu terdapat banyak kekurangan dan batasan-batasan. Karena kurangnya banyak variasi dalam pendekatan dengan anak introvert, maka dapat dijadikan bahan untuk penelitian selanjutnya. Terutama untuk penelitian kelas atas. Akan sangat banyak penemuan bila dilakukan di kelas atas dengan lebih banyak melibatkan partisipan dan kajian teori yang lebih mendalam.
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