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ABSTRAK

Aldian   Lakesa  Wahyudi,   Pengaruh    Periklanan    terhadap    Ekuitas   Merek Produk  Deterjen  Bubuk  So Kiin  (Survel  pada  lbu-ibu  di  Kelurahan  Taman Sari  Kecamatan  Bandung  Wetan  Kota  Bandung),   2007, dibawah bimbingan Dr. Kusnendi, MS.  dan Chairul Furqon, S.Sos.,  MM.

Persaingan yang semakin ketat dalam dunia bisnis dewasa ini membuat perusahaan dalam berbagai sektor industri berlomba untuk memperoleh posisi terbaik  di  pasar.  lndustri toiletris  merupakan  salah  satu  sektor  industri  yang memiliki potensi pasar dan pertumbuhan yang cukup pesat. Diantara berbagai produk toiletris yang ada, kategori produk deterjen bubuk merupakan salah satu produk toiletris yang berkembang cukup dinamis dan memilki pangsa pasar yang besar sehingga terdapat banyak produsen untuk kategori ini. Hal tersebut menyebabkan persaingan dalam kategori ini menjadi sangat ketat.
Peringkat kinerja merek produk deterjen bubuk So Klin selama Tahun
2005 hingga 2006 mengalami penurunan yang diikuti dengan penurunan pangsa
merek. Penurunan peringkat kinerja merek ini mengindikasikan melemahnya ekuitas merek produk deterjen bubuk So  Klin di pasar. Oleh karena itu,  untuk dapat  bertahan  hidup di tengah  persaingan  yang  semakin  ketat,  perusahaan dituntut  untuk  menciptakan  strategi  yang  dapat  memperkuat  ekuitas  merek produk  deterjen  bubuk  So  Klin,  karena  hanya  produk  yang  memiliki ekuitas merek yang kuat yang mampu bersaing untuk merebut dan menguasai pasar. Salah satu strategi yang dapat dilakukan adalah dengan melaksanakan program periklanan yang efektif.
Berdasarkan permasalahan tersebut,  maka diadakan  penelitian mengenai pengaruh periklanan terhadap ekuitas merek produk deterjen bubuk
So klin.  Yang menjadi objek penelitian adalah ibu-ibu di Kelurahan Taman Sari Kecamatan Bandung Wetan Kota Bandung. Variabel bebas (X) dalam penelitian ini adalah periklanan yang terdiri dari mission (X1), money (X2), message (X3}, media  (X.),   dan  measurement  (Xs).    Sedangkan  variabel  terikat  (Y)  dalam penelitian ini  adalah  ekuitas  merek.  Jenis  penelitian yang  digunakan  adalah deskriptif  verifikatif,  dan  metode  yang  digunakan  adalah  survei  eksplanatori. Teknik   penarikan   sampel  yang   digunakan   adalah  teknik   cluster   random sampling,   dengan   jumlah   sampel   sebanyak   100   responden.   Data   yang digunakan  adalah  data  primer dan  sekunder,  sedangkan  teknik  analisa  data yang digunakan adalah teknik  regresi ganda  dengan  menggunakan  koefisien korelasi, koefisien determinasi, koefisien jalur,  dan uji  hipotesis dilakukan dengan menggunakan uji F dan uji t.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa periklanan berpengaruh positif terhadap ekuitas merek, yakni sebesar 74,8%.  Dimensi periklanan yang memiliki pengaruh terbesar terhadap ekuitas merek adalah message (35,9%), kemudian diikuti oteh media (30,1%), money (20,7%), mission (18%), dan measurement (17,9%).
Oleh karena itu,  penulis menyarankan agar perusahaan dapat meningkatkan efektivitas program periklanan sebagai salah satu strategi untuk meningkatkan ekuitas merek produk deterjen bubuk So Klin, melalui peningkatan kreativitas  penyajian  iklan,  penciptaan  ide-ide  baru  dalam  iklan, menginformasikan keunggulan produk senyata mungkin tanpa  rekayasa, serta menciptakan iklan yang bersifat testimonial.


ABSTRACT

Aldian  Lakesa   Wahyudi,   The  Influence   of Advertising   towards    Brand   Equity of  So  Kiin   Powder    Detergent   Product    (Survey   on   Women   at Taman Sari Sub-District, Bandung  Wetan  District,   in  Bandung City),  2007,  under the guidance of Dr. Kusnendi, MS. and Chairul Furqon, S.Sos., MM.

Competitions that becoming tight in business world today have caused companies in many industry sectors have to compete to each other to get the best position in the market.  Toiletries industry represent one of industry sector that have  market  potency  with full  speed  growth. Among  various product  of toiletries, powder detergent product category is one of toiletries product that has dynamically grown and owned big market share so that this category has many producers. This condition has caused competition in this category became much tighter.
Brand value level of So Klin powder detergent product has decreased in
2005 to 2006 which followed by declining its brand share. It indicates that brena
equity of So Klin powder detergent product has weaken in the market. Therefore, to survive  in  the  middle  of  tighter  competitive  area,  company  should  create
strategies that can strengthen brand equity of So Klin powder detergent product. because only product  which has strength brand equity that could compete to snatch away and dominate the market. One of the strategy is by performing an effective advertising program.
Based on the problem statements, this research conducted was about the influence of advertising towards brand equity of So Klin powder detergent product.  The object  of  this  research  are  women at  Taman Sari sub-district, Bandung  Wetan  district,  in  Bandung  City.  The independent  variable  (X)  is advertising with sub variables; mission (X,), money (X2), message (X3), media (~).   and measurement (Xs), while the dependent variable (Y)  is brand equity. The type of this research is descriptive verificative, and the method is explanatory survey.   The  sampling   technique  are   cluster  random  sampling,   with   100 respondents as sample.  The data used are from primary and secondary data, and the technique to analyze the data are multiple regression using correlation coefficient, determination coefficient, path coefficient, while the hypothesis test is using F test and t test.
The result of this research indicates that the advertising has a positive
influence to the brand equity by 74,8%. The biggest influence is message (35,9
%),   followed   by   media   (30, 1%),    money   (20,7%),     mission   (18%),     and measurement (17,9%).
Therefore, author recomends that the company needs to improve their effectiveness of advertising program as one of strotegy in increasing brand equity of So Klin powder  detergent product  through improve creativity in performing advertisement, create new ideas in advertisement, informing the strength of the
product	as   real   as   possible   without   falsehood,   and   create   testimonial advertisement.
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